
precum şi momentul emoţionantei destăinuiri a visurilor copilăriei sale in 
l'aţa lui Manole. 

Bine secondât a fost Gh. Gheorghiu de către interpreţii „băieţilor ve-
seli". Am xemarcat în primul rînd dezin vol tura cu care Dan Herdan a plim-
bat prin scena indolenţa şi dezinteresul lui Manole. Cu umor de bună ca
ntate, protagonistul afişează — în primele două acte — ironia voit „deş-
teaptă" a tipului ce se vrea superior, dar nu reuşeşte, şi care se amuză 
singur de „glumele" sale. Frumos gradat, aotorul joacă însinguirarea „şe-
fului" părăsit de amici (actul III), redind convingător transformarea lui 
Manole, de la arnănuntul semnificativ — renunţarea la jooul cu lanţul pe 
deget, gest caracteristic şmecherului Manole — pina la atitudinea hotărîtă 
şi plină de voinţă a unui Manole conştient şi dornic să muncească. 

Interpretîndu-1 pe Băscuţă, copia neinspirată a „personalităţii" lui Ma-
noie, Vasile Màlinescu a reliefat cu aplomb comic, timiditatea şi stìnjeneala 
comportamentului ìmprumutat, pe care, sub infkienţa meşterului şi datorită 
ajutorului camaraderesc al studentei Anca, îl înlătură cu ferrnitate, dezvă-
luind fondul cinstit al muncitorului simplu şi priceput. „Microbistului" Po-
pescu - Henţ, tînărul actor M. Ionescu-Vrăneşti i-a subliniat prea mult alura 
sportiva şi prea puţin ipostaza iscusitului inovator în perspectivă. 

Trebuie menţionate in continuare citeva roluri de mai mica impor-
tanţă : subtilul crochiu al pedantului Brînduş, tatăl răsfăţatului Manole 
(Câlin Botez), figura deschisă şi umorul sănătos al strungarului Dan (Emil 
Bîrlădeanu), precum şi nota de gingăşie cu care a fost colorât rolul ingrat 
al responsabilei culturale, Mariana (Iuliana Doru). 

Nu acelaşi lucru putem să spunem — şi vina aparţine in mod égal şi 
regiei — despre strădaniile de a se face totusi remarcat aie lui J. Guran 
(Mihai), printr-o zgomotoasă şi necontrolată evoluţie scenica, şi ale Olgăi 
Dumitrescu (Anca), printr-o vioiciune dusă pînă la falsa cochetărie, ceea 
ce a contribuit la simplificarea unor caractère care, chiar dacă vitregite de 
text, .trebuiau — caredem — să-şi justifiée mai pregnant rolul în economia 
dramatică a piesei. De asemenea, am fi dorit din partea regizorului o mai 
atentă grijă faţă de mişcarea şi gruparea in scena (care a apărut excesivă 
şi contrafăcută, in special în actele I şi III), cu atìt mai mult cu cìt unicul 
decor al piesei, clubul uzinei în care se petrece acţiunea, decor aerat şi 
luminos (scenograf G. Matei), oferea posibilităţi mult mai interesante. 

Cu aceste rezerve — care însă nu afectează calitatea artistica a spec-
tacolului Băieţii veseli — pe scena Teatrului de Stat din Birlad r>-a realizat 
un spectacol antrenant, educativ şi optimist, aplaudat pe merit de un pu
blic inimos. 

Cu aceeaşi satisfacţie ara salutat şi noi climatul, deosebit de propice 
muncii creatoare, al colectivului din Birlad, aflat azi sub o competentă con
ducere, şi am apreciat elanul şi puterea de monca a actorilor care, fără să 
se bucure de condiţiile unui teatru bucurestean de pildă, realizează succese 
artistice de netăgăduit, pe care — sìntem convinsi — le vor depăşi. De ce 
atunci, vitregirea din partea oamenilor de specialitate, de ce regizorii şi 
actorii nostri fruntaşi se sfiesc să meargă la Bìrlad, acolo unde experienţa 
şi sfatul lor sìnt atìt de mult asteptate ? 

Emil Rimati 

f/VECINI DE APARTAMENT" DE L. GHERASKINA 
Teatrul Muncitoresc C. F . R. 

Data premiere! : 8 octombrie 1960. Regia : Lucian Giurchescu. Decoruri : Sanda Muşa-
tescu. Distribuţia : Astra Dan (Maşa Ţvetocikina) ; Mircea Cruceanu (Pavel Ţvetocikin) ; 
Nelly Nicolau-Ştefănescu (Stukaciova Fania Lvovna) ; N. N. Matei (Stukaciov Piotr Ser-
gheevici) ; Maria Georgescu-Pătraşcu (Stukaciova Lerocikaì ; Luiza Derderlan-Marcocl şi 
Mihai Niculescu (Stukaciov Saşa) ; Ion Pascu (Valentin Nikolaevici Kromskoi) ; Alexandra 
Ianu-Pascu (Xenia Alexandrovna Kromskala) ; Ion Aurei Manolescu (Oleg Vsevolodovici) ; 
Kitty Muşatescu (Evdokia Gavrilovna) ; Alexandru Vasiliu (Ivan Stepanovici) ; Sergiu Deme-

86 www.cimec.ro



■triad (Fadei) ; Traian Dănceanu (Nikifor Stepanovici) ; Dori Nichita (Bankina) ; Alexandru 
Catichi (Cetăteanul) ; Petre Laurenţiu (Sectoristul) ; Corado Negreanu (Eliseev) ; Mircea 
Gheorghiu (Krivciuk) ; Cecilia Teodoru (Fata de la Societatea de electricitate). 

O comedie-vodevil, la care se rìde din toată inima, fără solicitarea 
unor problème majore, dar vizînd vieisitudini cotidiene (şi încă din cele 
mai frecvente — spaţiul locativ), eu o perspective tonica, iată coordonatele 
piesei Vecini de apartament de L. Gheraskina. 

Convieţuirea a mai oferit — prin generozitatea situaţiilor comice pe 
care le iscă — subiecte multor autori, cu efecte aproape totdeauna de suc-
ces. Problema e la „inima" spectatotrului, repede inclinât să rìda, critic şi 
— de ce nu ? — foarte ades autocritie, pe seama celor care calca legile ne-
scrise ale locuitului in comun. 

Mai mult ca la alti autori însă, am întîlnit la Gheraskina o remarca-
bilă vioiciune in conturarea caricaturala a personajelor — portretul „şarjă 
prietenească" se desenează „la vedere" — in cìteva limi, sugerìnd plastic 
ceca ce este esenţial in tipologia eroului respectiv. învălmăşeala de fapte 
şi conflicte e ameţitoare ; din ghemul de acţiuni diverse, autoarea îşi trage 
însă cu abilitate „firui Ariadnei", cu ajutorul căruia duce spectatorul din 
labiiintul dramatic spre un deznodamìnt in care destinole umane se clari-
fică. Sub influenţa unei noi locatare — inimoasa Masa — in apartamentiil 
comun, oameni cu înclinaţii individualiste îşi găsesc echilibrul şi privesc 
viaţa cu o optică nouă, socialista. Eroul pozitdv e încadrat însă fondului 
comic al piesei, el nu e nici didactic, nici „prelucrativ". Masa face parte 
din structura textului dramatic, are haz, o candoare sufletească sincera, o 
înţelepciune care ìi confera un real ascendent asupra vecinelor. 

Desi cusute subţire „cu amici", cìteva existenţe umane se limpezesc in 
faţa noastră : o marna de familie îsi dă seamă de greseala pe care era cìt 
pe-aci s-o săvîrşească, obligîndu-şi fiica — dincolo de chemarea inimii — 
să se mărite cu un afacerist ; o „poeta" dezechilibrată îşi află rostul de 
soţie şi de om, aducìnd in gazetăria cotidiană servici! reale şi părăsind poe-
mele abracadabrante. Ma Jori tat ea eroilor acestei piese (in afară de afaee-
rişti ca Bankina şi Stepanovici) sìnt priviti cu o îngăduitoare ironie — un 
sot s u b papuc, un cetăţean care cochetează cu sticla de băuturică, un soţ 
puţin avar, o marna cicălitoare, in fond oameni de treabă, cu defecte tem-
peramentale şi nu dăunătoare societătii. Actiunea eroului pozitiv, binefăcă-
toare asupra acestor persona je, e de aceea oredibilă, poziţiile noi adoptate 
in final putìnd fi socotite ca un rezultat al exemplului de viaţă pe care il 
arata Maşa. 

Aparent, comedia nu ridica problème dificile de inscenare şi un regizor 
oarecare ar putea fi tentât către o inscenare estradistică, clovnescă. 

Lucian Giurchescu a adoptât însă o cu totul altă poziţie : el a pornit 
de la ideea artistica /majora a creării unor personalităţi umane pe scena, 
a unor portrete cìt mai complexe cu putintă, pentru a putea susţine plau-
zibil premisele uneori debile ale actiunii. Pentru ceea ce a izbutit tînărul 
regizor, trebuie félicitât — nici o aparitie scenica nu e întîmplàtoare : in 
fata noastră s-a succédât o întreagă galerie umana uimitoare in var ia la ei 
tipologica. Grija pentru amanunt e remarcabilă, de la vestimentatie, la 
mască şi la folosirea fiecărui gest, toate coroborate către telul final : rìsul 
vesel al publicului. Nici un erou nu repetă trăsăturile celuilalt, fiecare îşi 
poartă, stanislavskian, o biografie din care extrage in tata spectatorilor nu-
mai ceea ce e esential pentru substanta comediei, făcindu-ne însă să sesi-
zăm şi restul. în ciuda caracterului nepretenţios al comediei, Giurchescu a 
adoptât o atitudine filozofică fata de rìs, socotindu-1 nu numai un scop 
pentru spectacol, ci facìnd game pe elementele comicului — de la umorul 
indulgent, la satira care exclude personajul. Ritmul de sarabanda al spec-
tacolului e ameţitor (din pacate, uneori in detrimentul cuvìntului pulverizat 
de actori), şi învălmăseala personajelor nu e doar un copios true formal, ci 
ea se grefează pe atmosfera ; allegroul initial are acelaşi mers cravaşat pina 
ìn final şi solicita un mare efort creator din partea interpretilor, care trebuie 
însă să ìncadreze şi mai bine replica in ritmul scenic. 

Lucian Giurchescu a creat momento revelatorii aproape pentru fie
care din personaje — revelatorii cu arimele comediei —, suirprinzìnd per-
«onajul cu lentila caricaturii care extrage numai esenta. Momentul ceaiului 
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Nelly Nicolau-Ştefănesca 
(Tania Lvovna Stuka» 
c!ova) şi Alexandra 
lanu-Pascu (Xenia Ale» 
xandrovna Kromskaia) 

U. 

din casa Stukaciov, momentul din biroul redacţiei etc., etc., pe lîmgă hazul 
copios pe care-1 declanşează, trădează o adîncă înţelegere umana, o armo-
nioasă dozare a satirei. Pentru că regizoral a păstrat in tot acest spectacol, 
la care se rìde copios, o undă de caldura omenească ce duce personajul 
numai pînă la o anume tensiune, nu-i comprima însă fondu! sufletesc şi-i 
păstrează latenţele ìnecesare „reabilitării" ; Ducian Giurohescu joacă chiar 
pe o strună lirica ce sună uşor, dantelat, peste comédie şi eroi. 

Folosind mulţi interpreti care nu au avut totdeauna de ìnfruntat r o -
luri principale, meritul realizatorului spectacolului e şi mai mare. In acest 
fel, Alexandra Ianu-Pascu a compus cu un umor dezinvolt, cu o autenti-
citate uimitoare, chipul „poetei" dezechilibrate, păstrînd însă mereu perso-
najului doza de feminitate care readuce eroina la viaţă, in final. Nelly Ni-
colau-Ştefănescu are éo maniera proprie de a „oficia" umorul, o participare 
plină şi ìn scenele mute şi o personalitate care o duce carré personaj, che-
mìnd in acelaşi timp personajul carré ea, în egală masură. Am revăzut-o 
pe Kitty Muşatescu în rolul Gavrilovnei, cu o discreţie artistica de cali-
tate, punctînd cu mult firesc conturai eroinei. Corado Negreanu a făcut cu 
multa vervă şi cu o mişcare plastica expresivă, portretul unui gazetar t ra-
casat ; „subtextul" personajului a fost subliniat cu brio. Coniturìndu-1 pe 
Valentin, soţul „poetei", Ion Pascu a ştiut să ìncadreze in desenul specta
colului, schiţa unui erou ce produce comicul prin contrast, erou zugrăvit 
cu multa fineţe şi sensibilitate. Ion Aurei Manolescu (fără a forţa „compo-
ziţia", a avut firesc şi haz), Al. Vasiliu (truculent in scenele de beţie pe 
care le exécuta cu virtuozitate), N. N. Matei, Alexandra Caţichi, Dori Ni-
chita, Mircea Gheorghiu au adus pe scena autenticitate si, mai aies, au 
fost prezenţi in dinamica spectacolului. 
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Traian Dănceanu (Nichifor Stepanovici) trebuie remarcat pentru mo-
dalitatea ou care-şi dezvoltă totdeauna premisele comice ale personajului, 
executînd variaţii pe o singură tema, cuceritoare însă prin spontanei tatea 
lor. Regia a avut grijă să-i ferească pe cei doi tineri eroi — Lera şi Fadei 
— de implicaţii lirice abuzive şi i-a circumscris surîsului general. Maria 
Georgescu, cochetînd mai mult cu ea însăşi decît cu personajul, şi Sergiu 
Demetriad au realizat un cuplu necesar piesei şi atmosferei. Luiza Derde-
rian a căpătat o tehnică perfectă a travestiului. 

Decorurile Sandei Muşatesou — o seeţiune trans versala în apartament 
— au reuşit totuşi să nu dea impresia de ceva déjà văzut, prin linia gene
rala de şarjă pe care au căpătat-o, prin con trastele comice şi lirice aie de-
senului său, prin folosirea elementului stilizat în caracterizarea generala şi 
a elementelor realiste în sublinierea atmosferei. 

Teatrul din Giuleşti ne-a oferit un spectacol la care se rìde din plin, 
o comédie pe care regizorul şi interpreţii au luat-o în... serios. 

UN EXEMPLU DE ARTĂ A ARENEI 
Turneul Circuiti! Mare din Budapesta la Bucureşti 

Un program de cire = un spectacol. Echivalenţa aceasta a fost împlinită 
ou mult brio artistic de ansamblul circului din Budapesta. 

Un spectacol presupune unitate de concepţie, ritm, fantezie, culoare — 
şi toate aceste atribute le au artiştii rnaghiari din arena. 

Spectacolul budapestan a găsit în persoana lui Feldman Lâszlô un re-
gizor care a îmbinat eu multă fineţe şi umor, numerele din program. E ui-
mitor, dar, şi în echili bristica pe scară, şi în cavalcada călăreţilor, exista un 
punct de vedere regizoral, „cimentul" care uneste ansamblurile edificiului. 
Din două lazi de lemn, se urea „la vedere" decorili — două capiteluri ionice 
din... aţă — fundalul fix al spectacoluiui, tremurìnd aerian la fiecare număr. 
Două prezemtatoare graţioase au adus şi eie, prin simpla enunţare a numà-
rului din program, o contribuţie preţioasă la tensiunea reprezentaţiei. Moda-
litatea mereu nouă de a prezenta a ìnlocuit banalul „va urma", cu un sai, 
un evantai, o pălărie bolero, pe care se află incrustât numărul din pro
gram. Programul ? Excelent, iar fiecare interpret, un artist complex. „Numă-
rul" nu se exécuta sec, ci după o scurtă uverttură „actoricească" ; un acrobat, 
înainte de evoluţiile sale, cìnta la microfon, justificìndu-^i apoi evoluţiile 
muzicale, aeriene etc... Aplauzele fiecărui numàr i-au revenit în bună parte, 
şi pe drept, lui Feldman Laszló. 

Ce am putea evidenţia în mod special din acest spectacol ? 
Greu de stabilit. Ne-am fixa totuşi preferinţa asupra „jocului pălă-

riilor" — o satira la adresa... legilor echilibrului, pe care micuţul acrobat 
Gazdag Géza le ia în derìdere, spre stupefacţia noastră. In egala măsură, 
„păpuşa de cauciuc" (duo Bodnâr"), un grotesc numàr de coregrafie acro
batica (excepţionala plastica a „păpuşii" vădind un studiu ìndelung), evo
lutiile acrobatice <duo Délibâb), sau dresura de lei {Szegedi), efectuată cu 
un firesc uimitor (leii nu se agita, nici nu răcnesc ; dresorul doar — parca 
un bunic sfătos — se joacă, surîzînd, cu „regole animalelor", într-o bună 
dispoziţie generala). 

E prezentă o grijă stabilă pentru plastica momentului din arena : 
4 Nanasi au o graţie statuară în exerciţiile pe biciclete, iar cei 6 Piccard 
„dansează" pe cai cu o sigurantă uiniitoare. 

... Ei bine, şi comicii (Stefi şi Boros) au avut haz ; clovnadele lor 
groase şi violente au fost totusi „de gen", nu cuplete de estrada, ci bufo-
nade de cire, aşa cum cere tradiţia acestui spectacol milenar. Orchestra a 
cîntat decent şi, mai aies, nu zgomotos. 

Să recapitulăm : regia artistica foarte bună, numerele inscenate în ca-
drul unui scenariu, artisti cu o itehnică desăvîrşită şi chiar comici hazlii. 

Sugerăm Circului nostra de Stat să-şi însuşească acest preţios schimb 
de experienţă... Mai ales, la capitolele regie şi comici... 

AL P. 
www.cimec.ro


